

CSIKI LAPOK

Felelős kiadó: Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ	Egész évre Félévre	Előfizetési ár: Pongó 6.— Negyedévre . Pongó 150 " 3.— Példányonkénti ára 12 fillér Külföldre egy évre 12 Pongó Megjelenik minden vasárnap	Nyilvántartási számok: Csikszereada 1 Pongó Készítők nem adnak vissza. Hirdetési díjak a közlönyben szabottak. Kiadóhivatal: Csikszereada, Apafy Mihály-utca 56 sz.	Felelős szerkesztő RÉSZEGH GYÖZŐ
--	-----------------------	--	--	--

Az Erdélyi Párt osikszereadi tagozata február hó 23 án tartja alakuló közgyűlését.

Múlt heti számunkban megemlékeztünk arról, hogy az Erdélyi Párt osikszereadi szervező bizottsága az egész vármegye területén megkereste a pártnak beszervező munkáit.

A képviselőház február hó 7-iki ülésében is bejelentette a Ház elnöke, hogy Eber Géza a Ház elnökségehez intézett beadványában tudatta, miszerint a behívott erdélyi képviselők 1940 december 14-iki értekezletükön elhatározták, hogy a visszatért területek érdekeinek védelmére és Erdélynek az anyaországba való zavartalan beillesztésére Erdélyi Párt néven politikai képviselői szervezetet alakítottak. Ezen pártnak a szervezési munkálatai folyamatosan vannak s addig is amíg az Erdélyi Párt országos vezetését alkotmányos formák körébe megválasztják, az erdélyi képviselői parlamenti csoportja február 5-án tartott értekezletén Eber Gézát választotta meg elnökül. Alnökök: Kövér Gusztáv, Albrecht Dezső és Kiss Kálmán, főtitkár Botár István.

A magyar képviselőházban törvényt bejelentéssel tehát végérvényesen elhatározta az Erdélyi Párt megalakítása és annak szervezési munkálatai most már erőteljes lendülettel megindultak, hogy minden erdélyi magyar embert besorozzanak keretük közé.

Az Erdélyi Párt voltaképpen folytatása annak a munkának, amelyre a 22 éves román megszállás idején a Magyar Párt és később a Magyar Népközség keretei között folytatott Erdély magyarsága, kisebbségi életjogainak kiverkedéséért. A helyzet csupán annyiban változik, hogy más tartalommal telik meg a keret.

A régi kipróbált szervezeteit, egységünket, fegyelmességünket Erdélyi Pártnak nevezzük el és 22 esztendő politikai iskolázottságunkat beállítjuk a magyar építő munka szolgálatába.

Huszonkét esztendőig vártunk erre a pillanatra. Hiszünk, hogy Csikvármegye minden magyar lelkében ott él a kötelesség, hogy a munka szolgálatát felvegye az Erdélyi Pártban. Az új életcélok nagyok és szentek. Egységes szívvel összefogozni és támogatni a magyar kormányzatot nemzetünk hitét, régi dicsőségét vissza szerző eredményes munkájában.

Ehez visszük mi az Erdélyi Pártban a politikai fegyelmességünket. Példát akarunk mutatni arra, hogy ezekben a nehéz soradöntő órákban minden pártharczen felül csak egy cél ismertünk, a nemzeti egyezségnek a minél tökéletesebb megőrzését.

Amikor Csikvármegye minden községében zászlót bont az Erdélyi Párt, akkor voltaképpen nem történik egyéb, mint a régi magyar vezetők irányító szavára ismét egységes szervezetbe tömörülünk.

Az Erdélyi Párt első nagyszabású szervező megmozdulását Csikszereadában tartja meg, 1941 február 23 án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Vigadó nagytermében, amikor megalakítja az Erdélyi Párt Csikszereada városi tagozatát.

Ezúton is felkérjük városunk társadalmának minden tagját, hogy az Erdélyi Pártnak ezen zászlóbontó ünnepén megjelenni szíveskedjék. Avassuk ünneppé a magyar politikai életbe való bekapcsolódásunknak napját.

Eladó egy jókarban levő fehér zománcozott gyermek vaságy és egy nagy ebédítő asztal. Cím a kiadóban.

Magyar Testvéreik!

Az Erdélyi Párt zászlót bontott Csikvármegye-ben.

Programja az erők unitárius és szociális tőren való egyesítése és alkotó munkába állítása. Különbségekben gondot fordít a székelység különleges problémáinak megoldására és az erdélyi elszigeteltségből való kiemelésére.

Támogatja a kormány célkitűzéseit abban a minden erőt lekötő küzdelemben, amely a mai napszaki időkben osztályreszül jutott minden kinek, aki szíven viseli a magyar nemzet sorsát és boldogulását.

A Csikszereadi ideiglenes vezetőség nemre való tekintet nélkül meghív minden magyar embert a „Vigadó” nagytermében 1941 évi február hó 23. napján d. e. 12 órákor megtartandó

közgyűlésére,

amelyen a Csikszereadi tagozatot megalakítja és megválasztja a végleges vezetőséget.

Csikszereada, 1941 február hó.

- Magyar testvéri üdvözléssel:
- Dr. Kolombán József s. k., ideiglenes megbízott elnöke
 - Dr. Daradios Félix s. k., ideiglenes elnöke
 - Dr. Kovács Károly s. k., ideiglenes elnöke

Székely összefogás.

Irta: Csikszentmártoni Szabó István.

A Csiki Lapok január 12-iki számában a székely közösség feladatait próbáltam összefoglalni és megfogalmazni. A február 2-iki számában az idegenforgalom megindításának útjait kerestem. Most a fogyasztási, termelői, értékesítési és hitelzövetkezésekről kapcsolatban szeretném néhány gondolatot papírra vetni.

Csik vármegye és a Székelyföld pénzürgalmáról és állásáról a gazdasági helyzetéről meg megközelítő adataim sincsenek, nem tudok tehát konkrétumokkal jenni. Csak azt a tény szögesem is, hogy 1920-ig a Székelyföld legszegényebb részén sem láttam rongyos ruhájú embert, nem ismertünk ködust, ma pedig sok faluban még lehet látni, mint főtisztos kabát székelyeket, sápadt és vézna fiatalokat. Itt tehát az elmúlt 20 év alatt szomorú eltolódás állt elő.

Ennek dacára is a lakosság bizonyos mérvű vásárló erejére mutat az, hogy költségünkön 6-8 kereskedés van és mindenütt meg van a megjelölés. Ezek a kereskedések tulajdonképpen magyar kezben vannak, tulajdonosaik a népbi származó székelyek.

A szövetkezeti mozgalmunk tehát óvatossággal dolgoznia, nehogy többet ársson, mint hasznájon. Ez az az értem, hogy ha pl. minden faluban egy-egy szövetkezeti bontó nyitunk a székely központilag ellátjuk anyagilag, a faluban több kereskedő számára behozhatatlan hátrányt idéssük elő a szokásos fogás vérezni.

Más lenne azonban a helyzet, ha pl. a következő módon próbáljuk megoldani a nép olcsóbb és bővegebb ellátását:

Csikszereadában egy elosztó központot létesítünk: ennek alárendeljük a Csikszentmártoni, Csikszereadában, Csikszepesben, Tölgysében és Ditróban felállítandó árusító és elosztó fiókokat, ezek az elosztó fiókok látják el áruval a közelebbi fiókokat, de ugyanakkor ugyanolyan áron és az igényeket 100% ig kielégítve ellátják a falu összes kereskedőit is áruval.

A szövetkezeti egységes szállítási díjteleket állapítana meg, azaz a Kézszereada kiállítású árut ugyanolyan szállítási költség terhelné, mint a Csikszepesre kiállítású.

Ez a megoldás gyakorlatilag azt jelenti, hogy a szövetkezet az egész vármegyére átveszi az árubeszeregetés és elosztás terhes feladatát s a falukban létező szövetkezeti fiókok árvevő befolyásával elérni azt, hogy az egész vármegyében egységes árak alakulhassanak ki. Nem kell tehát 10-20 kilométereket megtenni a távoli faluk lakosságának azért, hogy olcsóbban jussanak hozzá egy-egy árucikkhez vagy, hogy

megkapjanak egy náuk nem árusított cikket. Tessék pedig a szövetkezetet azt úgy, hogy nem veszi el ugyanakkor a már meglévő fiókok élet lehetőségét, hiszen egyenlő verseny feltételeket teremt. Aki látja azt, hogy a kiskereskedő milyen óriási nehézségekkel és milyen lehetetlen áron szorult be most az árucikkelt, az feltétlenül be kell lássa a megoldás helyességét is.

Egy-két olyan nagykereskedő, aki most szinte egyedülállója a piacnak meg fogja érezni a változást, és azonban nem lehet akadály a megszerzéséhez, hiszen az újdonkeppen es is a cél: megmenteni a vásárló közönséget a kiskereskedő hiányától.

A szövetkezetnek meg kell szereznie a különböző bizonytalanságokat (buza, gyapjú, szén, kender, tojás, zöldség, stb.) egyeduralmasokat, jogosítványokat s az ezzel járó feladatokat át kell ruházni a fiókokra.

Egy ilyen szövetkezeti fiók tehát a cipőkoncától kezdve a parmezán sajtig, a patkószegőtől a kerékpárig, a gerbelyőtől a szartorig, a napos calbólól a szettől gépig, a zsebkendőből a népművészeti cikkekig mindent árul vagy beszeres a napi áron megvásárolja a faluban gazdát tereső összes mezőgazdasági termelvényt, állatot, erdei termékeket, tojást, tollat, posztót, stb., stb.

Esszel kapcsolatosan csak arra hivatkozom, hogy a termelőtől 30-40 fillérrel megvásárolt almának az ára kereszvényor mar 1 Pongó 40 — 1 Pongó 70 fillér azoknál lenni s a két ár közötti különbségnek 70%-át a követendő kereszvényor vegya ssebre. Nyilvánvaló, hogy ha csak egy harmadát is megmenthetjük ennek az ártüőnbözésnek s azt a termelőnek adhatjuk oda, a székely életben igen sokat lendítettünk. A szeptemberi bevonuláson az egyik községben 40 hordó málnát tartott elő a katonai kőszárgazdaság; az elmenekült váltakozó Nemzetországba (!) akarta kiállítani. Ez mutatja, hogy erdélyi terményeink még ezt a több mint 20 év kőszárgazdasági szállítását is bírjuk. Mi ennek dacára sem keressük fel ezt a sok késnek kegyeret adó foglalkozási ágat!

A szövetkezeti fiókok harmadik feladata lenne a hitelzövetkezeti munka. Nem is olyan nagy pénzzel penesgő életet lehetne teremteni a falukon.

A fiókok kezébe természetesen helybeli értelmese embereket kell megválasztani a legcélszerűbb volna a már meglévő kereskedők között megkeresni az alkalmas embert. Ezeket néhány hatos felhatalmazással lehetne kiegészíteni a sokoldalú szövetkezeti feladatok elvégzéséhez.

A szövetkezeti fiókok a vásárlások után év végén visszatérítést adnának. Magától értődik, hogy vásárlási visszatérítésben csak az részesülne, aki fiókotrészt jeyzett. Eppen így csak az a kereskedő vásárolhatna szövetkezeten áron árucikkeket, aki az évi jövedelmének 1%-át fizetésbe fektetné. Ily módon a szövetkezeti vagyon erőteljes gyarapodásnak indulna.

Példaképpen megemlítem itt a csallóközi Hanna szövetkezetet kiállítást. Ez a vállalkozás a cash megjelölés után évében indult meg 5000 Pongóval megjelölés alapozással és a felszabaduláskor 250 fiókkal dolgozó hatalmas vállalkozást jött át hozzánk. Ezt a hatalmas fejlődést a csekély meggyomortó intézkedéssel dacára is el tudta érni. Nem kétséges, hogy a székelységnek ilyen forma megmozdulását a kormányzat is szívesen venné és jelentős mértékben támogatná is.

Itt kell megemlíteni azt, hogy a megalakítandó szövetkezetek nem szabad harrni más már meglévő szövetkezetek kapcsolódni, mert akkor nem tudná a szociális székely igényeket szolgálni! A kapcsolódás alatt inkább az a megrendelés értem, mert az együttműködés csak hasznosítható is.

Legfőbb cél az, hogy a szövetkezet annyira megerősödhessék, hogy a főosztályi központ felügyelete alól kiterjedjen, közvetlenül legyen alárendelve a O. K. H-nak s így a 2%-os követőtői díj levonása nélkül hozzájárulhasson az ország közönségéhez. Ez a célkitűzés nem halálanság, a nehéz időkben segít kézzel felénk közeledő központ irányában, mert hiszen a terméket rendje szerlet is kirepülnek a fészekből a megtollandó madár fiókok.

A hírek szerint Csikszereada polgármesterének Budapestre tett utazása az idegen forgalom ellátásához szükséges felkészülésünknek erőteljes meglendülést vonja maga után, mert kéré sava meghallgatásra talált. Ha kellő erőt, kezdeményezést és lendületet mutatunk, hiszem, hogy egy másik utaság alkalmával ismét meg fogják tölteni tarisznyánkat, feltéve, hogy az illetékes tényleg nem fogják a tarisznyát feltöltés nélkül minősíteni. A szükségesség „polosnak” ot önértékelésből kell megszeresnünk. Ezen a téren örvendtes jelenség a „Csik” erdőgazdasági szövetkezet február 2-iki számában megírdetett közgyűlés 8. és 9.

Anyám, az álmok nem hazudtak...

Sohasem voltam az álmok babonás hívője, de 1939 szeptember 1-én - hajnalban - olyan álmom volt, amelyikről én magam kellett - idő teltével - megállapítsam, hogy teljes egészében beteljesedett.

A fenti napon éjfél után - álmomban - Felcsik egyik északibb községében voltam, ahol megborsadva kellett látnom, hogy észak felé, messze, nagyon messze, megdöbbenő aránya tűzvész pusztít.

A nagy világgés alatt, különösen a lemergeli csata idején, gyakran láttuk (mert beleviláglott a sötét és titokzatos gallicai éjszakába) a távoli falvak égő poklát... Némelykor az egetek látszólag nyisdolni a feltűró lángot! Ilyenszerű volt az álmomban látott tűz is s az volt az érzésem, hogy harotéri tűz ez is!

A félelmetes látványtól megborsadva már az első gondolatom ösztönyszerűleg hazá - Csiktaplócza felé - vitte tekintetemet, hogy lássam: nincs-e valami baj otthon is?!

Megdöbbenve kellett látnom, hogy arrafelé is hasonló, de sokkal kisebb arányú tűznek a fénye vörösklik fel az égbe!

Megrémülve siettem haza, hogy lássam: mi történt? Hazaérve megtudtam, hogy az előszobában nagyobb baj nem volt, csak egy hús seindelye esett le.

Megnyugodva mentem a lakásomra, ahol épp jó édesanyjamat (aki már több mint egy éve halott volt) láttam az udvaron előfelé - velem szembe - jönni.

Rögtön panaszotdani kezdtem neki, hogy a kiltűtt tüsek miatt milyen erősen megijedtem s meenyire siettem haza meggyőződni arról, hogy nem történt-e itthon is valami nagyobb baj.

Édesanyám rám nézett, magához közelebb intett s azt sugta a fülembre: Nagyobb baj - hál' Istennek nincs. Csak egy hús föléle égett le. De azt látád-e, hogy az oláhokot elvitték az ördögök... s a magyar honvédek itt is vannak már?!...

Röviden csak azt feleltem: „Nem!” - mire ő a lelkemre kötötte, hogy menjek ki az ura s ott nézzek körül jobban. Sőt fogadtam. Casand volt, sokatlan negy csend az utcán. Senki sem mutatkozott ott... Ereztem, hogy valaminek kellett történnie s boldogság lopakodott a szívembe. Magyar honvédat azonban - még nem láttam.

Mint aki nem akar binni a személnék, épp újra végig akartam vizsgálni az egész utcánkat... s hat s seomassal kertje mellé sserényen meghuzódva, egy ismeretlen egyenruhás katonát kap meg a szemem.

Rögtön kérdő pillantást vetettem rá, mintegy ösztökélve arra, hogy feleljen: Ki ő?!...

Erre a katona képenyének feltűrt gallérját kétfelé nyitva, hivta fel a figyelmemet arra, hogy osillag van a hajtokáján!

A csillag láttára azonban meggyőződtem arról, hogy igaza volt az én drága jó édesanyjaimnak, mert lám: magyar honvéd áll a - még egy nappal előbb is oláh bocakorral tiszosott - szent földön!

As oláhnaak pedig már nyoma sincs! De azt az élményt még a momb' sem bírtam tovább. Örömmömben és boldogságomban annyira kezdettem sirmi és zokogni, hogy a hangos zokogásra - fölébredtem!

Álmom folytatása - egyben második része - néhány perccel éj: n ét után, körülbelül reggel 4 órakor következett na, amikor újra elcsanderedtem.

Álmomban a községháza az felé néző ablakoknál állottam s megdöbbenve kaptam meg a szemem, hogy a falukészára csak másfél méter széles és körülbelül 7 méter hosszú hatalmas gyászlobogót akasztottak ki. Nem tudt m elképelnl, hogy ki lehet a nagy halsott, éppen azért fel le siettem esonnal s bíról irodába, ahol az egész előjáróságot egy hosszú szittal mellett találtam, képepen a román jozrvóval.

Kérdősködő: e-mra senki sem felelt; mindannyian csak somoruan néstek rám, miért is nem savartam öke: tovább, hanem hazasiettem s megint az előbbi ablakhoz állottam, hogy lássam: ott van-e még a nagy gyászlobogó?...

Ott volt, de abban a pillanatban Románia piros-sárga-zék zászlócskáját is oda tűntte egy láthatatlan kéz a nagy gyászlobogó felső végébe.

A román nemzeti zászló főle pedig - a zászló nyelére - hosszú, fekete gyászfütyöl volt kötve. Nagy kérdőjeleként meredtem rá a szokatlanul különös gyászjelekre s - fölébredtem!

A fenti álmom beteljesedéseinek igazolására a következő tényeket idémem emlékezetbe:

A német-lengyel háború 1939 szeptember 1-én hajnal 3 óra körül tört ki (l. Álmom első részét: megdöbbenően nagy tűz Lengyelország felé).

E háború egyik következménye az 1940 augusztus 30-iki bécsi döntés, melynek következtében Erdély egy része s a Székelyföld visszafért a magyar hezához. Álmom évfordulójára - 1940 szeptember 1-re - tehát már jogilag magyar állampolgárok voltunk (l. a hajtokán csillagot mutató magyar honvédet).

E nagy átalakítás - álmomban - szűfőalumból csak egyetlen egy hús fidalének a leágását (olpusztulását követelte (l. Kopsacsi Béla po'gárör lelvőását. Ő volt a családja „főle”, oltalmassója).

E háború következtében - 1939 szeptember 1-én hajnalban - szokatlanul nagy gyász borult a világra (l. a nagy fekete lobogót).

Időtűben Románia is nemzeti gyászba öltözött, mert Calinescu Armand miniszterelnököt 1939 szeptember 21-én délután 2 órakor a gárdisták megölték.

(L. Románia nemzeti zászlóját gyász-szalaggal). Megölték a király szeptember 21. és 22-ike között éjjelen több ezer gárdistát végtetett ki, ami csak növelte a román gyászt.

A most e résere csiktaplócza városküzében is beteljesedett, mert 1939 szeptember 21. és 22-ike között éjjelen (22. én reggel 4 órakor) a taplócza határon levő volt gazdasági iskola épületében elhelyezett „dmicillu fortat” gárdista tagjai közül géppuskák tüskével löttek halomra 43 gárdistát, akiket 22. és 23-ike között való éjjelen temettek el falunk köztemetőjében, a székely lakóházzal ártott tömegsírba, miáltal mégis azonos gyászba borították az embertelen módon megölték családjait (l. a nagy fekete gyászlobogót a taplócza községházán)...

Anyám, siri csendben pihenő drága jó édesanyám! - azt üzenem neked a csendes magányba, hogy az álmok nem hazudtak.. As 1939 szeptember 1-én hajnalban látott és szeptember 3-án feljegyzett álmaim valóra váltak. Vad ellenségeink 1939 szeptember 21-én feltartóztatlanul megindultak a lejtőn lefelé s már a pokol kapui előtt állanak. Ott fognak megégni a nagy tűzben, melyet megérdemelnek!

A hajtókáján csillagot mutató honvéd pedig azóta már a Kárpátok ormán áll s éberen őrködik újabb álmaink fölött.

Csiktaplócza, 1940. - G. S. -



Csak 1 tojással is kitűnő a Magyar kalács:

Hosszarák: 2 1/2 dl. tej, 50 dkg. cukor, 1 csomag Dr. Oetker-féle sütőpor, 1 egész tojás, 1 csomag vanillin cukor, 1 csomag édes és kesélt kakaó, 1 csomag vanillin cukor, 1 csomag édes és kesélt kakaó.

Dr. Oetker SÜTŐPORRAL ÉS VANILLINCUKORRAL

Országos Tuberkulózis Hét.

A magyar nép életfáját rágó ártalmak közül egyik legveszedelmesebb és legpusztítóbb a gümőkór. Ez a betegség azzal hogy Csonkaszahánkban évente 10-17 ezer virágzó éretet pusztít el, szélesreket tesz betegé, keresztéképtelenné és eltartásra szorulóvá, nem csupán közegészségügyi és népesedéspolitikai, de közgazdasági és honvédelmi szempontból is súlyos árvágást jelent népünk számára, amely árvágáson át állapítatlanul csorog el a nemzet életereje. A kormányzat, azoknak a reform-örökveseknek a jegyében, melyek programjának gerincét alkotják, máris rendkívül erőfeszítéseket tett a gümőkór elleni védekezés érdekében. Az 1940. VI. t. o., az u. n. tuberkulózis törvény közfeladatá nyilvánította a gümőkór-ellenes küzdelmet és így az eddig egyesültek és magányosoktól végzett munka, állami feladatá vált. Sze: to az ország minden részében százával épülnek, vagy állanak sze vezes alatt tüdőbeteggondozó intézetek, zöldkeresztos egészségházak, tüdőbeteg otthonok, gümőkóros betegé ápolását szolgáló új intézetek. A tuberkulózist szociális betegségnek és szokás nevezzei - ez az elnevezés arra céloz, hogy a rossz táplálkozás, cél-szerűtlen lakás, általában a szociális elcsúszás a gümőkór utoságnál. Ilyenképen sziajdonképen minden intézkedés, amely népünk szociális emelését szolgálja, segítje a gümőkór-ellenes küzdelemnek is.

Kellő eredménnyel ez a hadjárat csak akkor kecsgetet, ha a kormányzat mögött az egész magyar társadalom felsorakozik. Ez a meggyőződés h. v. ta elre a TEOSZ t, a Tuberkulózis Ellenl Országos Szövetséget, amely a gümőkór elleni küzde társadalmi szervezete és egyesültek oszosszerve. Célja: összfogni és a közös nagy cél érdekében rendezett csatasorba állítani mindazokat a társadalmi erőket, amelyek eddig megosztottan, talán külön utakon igyekeztek a közös cél felé. A közelmúltban alakult TEOSZ első nagyobb akciója az Országos Tuberkulózis Hét megrendezése, abból a célból, hogy felrzza a magyar társadalmat, meganyerje a közömbösöket, meggyőzze a hitetleneket arról, hogy a gümőkór elleni védekezés mozgószítható erőnkkel küzdenünk kell. A TEOSZ minden magyarról és minden táborába hiv, minden jóakaratu ember támogatást kéri. Nem kér pénzt, nem indít gyűjtést, - csupán adni akar. A Országos Tuberkulózis Hét folyamán szerte az országban sz-kembereink ezrei tartanak előadásokat a gümőkórrol, iskolákban, kaszárnyákban, levent: otthonokban ismeretlik a betegség elleni védekezés alapelveit, plakátok tünöge, röplapok százezret igyekeznek a kérdés fontosságára felhívni a figyelmet. Ugyanakkor a rádió ismertetés, előadás, helysz: al közvetítés útján áll az eszme szolgálatába, a mozi pedig hirdató révén szolgálja a propagandát. Lapunk is felajánlja a maga nyilvánosságát, hogy felhívja az olvasók figyelmét az Országos Tuberkulózis Hét jelentőségére, melyet február hó 16-22 között tartanak.

KÜLÖNFÉLÉK.

- Marcius 15. A visszatérés utáni első nagy nemzeti ünnepnek méltó módoz való megünneplésér, Csikszere: di város nagyszabásu előkaszületeket terz. As ünnepnapot délelőt az országzásaló előtt és este hatalmas ünnepi műsorral a Vigadó nagyteremben rendez meg a város vezetősége. Az esti műsoron karműködnek a Dál- és Zeneegyesületek dalárdájával egyestett öszes ifjúsági énekkarak, mintegy 250 tagu korus, senetari kísérettel. A má c. us 15-i ünnepi este felhívjuk közönségünk figyelmét.

- Kinevesés. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter, Dr. Lőrincz Ernő miakolcai nőorvos, vármegyei kórházi tb. főorvost a kolosvári egyetemi női klinika adjunktusává nevezte ki és szolgálatára: re az egyetemi klinikával kapcsolatos Magyar-uccal bába-képző Intézetben osztotta be.

- Kiküldetés. A belügyminiszter Szathmáry János dr., Csikszere: di II-od főjegyzője, a közigazgatás tanulmányozása végett Sopron vármegyébe küldötte ki. Sopronmegeve legutóbbi közigazgatási bizottságának ülésén az elnököl Hőgyésny Pál főispán meleg szeretettel üdvözölte Szathmáry II-od főjegyzőt úgyis mint a székelyföldi testvér-közigazgatás egyik értékes képviselőjét, úgyis mint székely testvéreink rokonszenves képviselőjét. Kívánja, hogy jól érezze magát a nyugati végvárbán. - A bizottság tagjai Hőgyésny főispán megnyilatkozását élénk tetszéssel fogadták.

- As erettségű bisonyitványok megérkeztek. As érdekeltek átvethetik a főgimnázium igazgatói irodájában.

- Felhívás a budapesti nemzetközi vásáron való részvételre. Ez az első év, amikor a visszatért erdélyi rászék is részvehetnek a májusi mintavásáron. Megfelelő számu jelentkező esetén a vásár rendezősége minden áldonatot meghos, hogy Csikszere: di közönlégességét, házllparát, népművészetét a tő ön pavilonban mutassa be a világnak. Itt a leg,obb alkalom arra, hogy kimozduljunk hazáról. Nem kell idgongedni, sem fejni a megmondástól. Propaganda és reklám nélkül nincsen élet, nincsen vállalkozás. A budapesti mintavásár hatalmas nyilvánosságánál jobb a kszimat el sem lehet képsznai arra, hogy a világ megismerje értékeinket. Ezért arra kérjük Csikszere: di közönlégességét, hogy a május 2-10 között megartandó mintavásárra gondoskodjék minden értékének méltó képviseléséről. A vásáron való részvétel sservenését Csikszere: di és Vidéke Ipartestülete Intézi. Kérjük, hogy akik a vásáron kiállítani szándékoznak, azok haladéktalanul jelentétek be igényüket és kérjenek jelenvező írat az Ipartestülettől. A jelentkezési határidő február hó 15 én lejárt, de azért jelentkezéseket még február 25-ig elfogadunk.

- A farsangi vásár február 8-án és 10-én zajlott le. Ugy az állatvásár - mint a kirakóvásáron gyenge volt az érdeklődés és vásárlási kedv.

- A herendi porcellángyár osiki emlékei. Budapesti porcellán- és üvegkereskedéseiben a napokban kellemes meglepetés fogadta a felspót. A több mint 100 éves fényes multva visszatekintő herendi porcellángyár ismétlés kis tálatat és hamutartókat hozott forgalomba, amelyeket Magyarország vármegyéinek és székelyvárosainak díszes címerrel ékesítettek. A gyár ötlete eredeti, hasznos és időse: rü. A község megertette a gondolatait és gyorsan kapkodja el a kedves emlékeket. Irászat: omat már nekem is Csikszere: di megye, Csikszere: di és Gyergyószentmiklós igen kedves, remekbe szabott címerrel díszítik. Szemem állandón rajtuk van, közben a penám vígan sziklik teve. E kedves emlékek beszeresését ajánlom vármegyéim, városaink és a csiki község figyelmébe. Egy-egynek osiki ár: 4 P. 66 f., de lehet, hogy közvetlenül a gyár: ból beszeresve nagyobb tetelekben olcsóbb (Hérend, porcellángyár.) A gyár irodája Budapestben, IV. Váci u. 37. sz. alatt van. E híradást közérdekből írtam meg (T. E. Gy.)

- Február 28-ig a textilkereskedőknek be kell jelenteniük bruttó hasonkulosaikat. A m. kir. Kereskedelmi Hivatal csikszere: di Kirendeltsége felhívja a textilkereskedők figyelmét arra, hogy az Ar: ellenőrzés Országos Kormánybiztsa 3950-1941 A. K. sz. szait rendeletet adott ki a textilárak kereskedői hasonkulosának bejelentése tárgyában. A rendelet értelmében minden textilkereskedő köteles az 1940 évi december hó 31-iki állapontnak megfelelően cikkcsoportonként bevallani, hogy a beszerzési árhoz, általában költéség és tiszta haszon címén hány százalékat ad hozzá. A bejelentés kötelezettség alól csak az a textilkereskedő mentosül, akinek ülete 5000 lélekaszámml kevesebb lakószál bíró községben fekszik és az a kereskedő, akinek textilárakészlete a bejelentés időpontjában az 1000 pengő értékét nem haladja meg. A bejelentésre kötelezettség kiterjed, mind a saját, mind a bizományi árakra. A bejelentésre kötelezettség be kell jelentenie az 1940 évi eladási forgalmát és az 1940 évi altagas költéseit. A bejelentés határideje február 28. Szait közvetlenül az Ar: ellenőrzés Or: sz. Kormánybiztsához: Budapest, II. Hunyadi János u. 1. sz. kell meg: tenni. A bejelentéssel kapcsolatosan felvilágosítást a Kereskedelmi Hivatal Kirendeltsége nyújt.

Hogy fűgék és údék legyünk, Fürdöjünk minden nap a Székely Gőz- és kádfürdőben! Csikszere: di, Apafi-ut 41-43.

A csikszerepai Magyar Nemzeti Bank közleményei.

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a leu érmék átváltása február hó 22-én befejeződik. A leu érmék átváltására a vármegyében lévő összes hitelszövetkezetek és bankok is megkapták. A közönség annál is inkább forduljon a határnap lejártú előtér megfizetéséhez és hitelszövetkezetekhez, mert a Nemzeti Bankban a leu érmék átváltása határnap lejártá után átváltásot eszközölni.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos árjegyzései:

Budapest, 1941. február hó 13.

Table with columns: Külföldi pénznemek, Pénz, Áru. Lists various currencies like Angol font, Belga, and their exchange rates.

KÜLFÖLDI PENZNEMEK: 1) 500 és 1000 dináros címletek kivételével. 2) 20 koronásnál nagyobb címletek kivételével. 3) 20 koronásnál nagyobb címletek kivételével. 4) érme kivételével. 5) csak érme és 10 líra bankjegyek vásárolhatók. 6) csak 100 koronásnál kisebb címletek vásárolhatók.

Egy bõrfeldolgozó szövetkezet létrehozásának dolgozói a csiki bõrparaszok. Mar 10-én isben foglalkozunk azokkal az életrevaló tervvel, hogy a csiki bõrparaszok szövetkezeti alapon egy bõrfeldolgozó gyárat alakítsanak ki. A talpra és mindenféle bõr-árura berendezkedő üzemi központja Csikszerepa lenne. A szervezés munkálatát folyamatban vannak a legkövetkező időben beülni már megtörtént az alapító és ügyvezetés kibocsátása. A mai nehézségi viszonyok is sürgetik ennek a bõrparaszoknak a minél gyorsabb felállítását. Szakemberekben sincsen hiány. Kisbrendű, keleti úmárpárosonak vannak, akik hasonló nagyüzemeknek irányításában szerettek gyakorlatukat. A legelőszegesebb feltételek tehát rendelkezésre állnak. Csak az összes kell foglani az erőket, bizalommal kell fogadni az ügyvezetés kibocsátását és a szövetkezés áldásában össze kell tenni a kis emberek kicsi pénzét. Anonnal kezdés az egy nagy szükséglet, amelyet annyira nélkülöz és a vármegye. Egy bõrparasz a megteremtése közzükésgélet ebben a vármegyében. Csak akkor lehet, hogy miért hiányzik innen és a bõrparasz, ahol minden adottság megvan hozzá. És a pár sor írás is azt a csikszerepai szociálist, hogy biztosítsa a kezdeményezőköt és hiteltartó ostromok. Nem lehetetlen, amilyen hozzá kezdettek. Csak szeretettel, egymás iránti bizalommal és kitartó ügybarátsággal kell tovább vinni a megkezdett tervet. Biztosra vehető, hogy a bõrparasz tervet nemcsak az érdekelte bõrparaszok, hanem a nagy közönség is szívesen fogadja és támogatja.

A balatonszabadi iparos-gyógyháza. Csikszerepa és Vidéki Ipartestület az Ipartestület Országos központján (Ipek) keresztül annak balatonszabadi gyógyháza elhelyezése március 10-14-ig, aprilis 10-ig terjedő 28 napra olyan kislaparozást, akik az igénybe venni akarják. Az ingyenes helyre beutalt iparosok minden költségét az „Ipek” viseli, kivéve az utazási költséget. — Az Ipartestület felhívja azokat a tagjait, hogy akik olyan ingyenes beutaltat igénybe akarják venni, azok jelenjenek meg az Ipartestület hivatalos helyiségében és hozzanak magukkal: 1. új keletű szegénységi és 1 drb újkeletű hatóságai orvosi bizonyítványt. Jelenléteset határidő legkésőbb február hó 26-ig.

— Az „Atilla” szépirodalmi és művészeti havi folyóirat februári száma Baross Endre dr.-tól egy világhírhírós R. bindranath Tagore beszédet közöl. Zsuzsa Sanaor Hunfia viról, mint a hun-magyar származás tudatának rombolójáról emlékezik. Békassy György „Isten kardja alatt” c. elbeszélésében Atilla szétomló birodalmáról ír. Vitéz Somfay László „Gazdát oseről, a föld” c. novellájában a magyar paraszt nagy földszertetőt tárja elénk. Orosz Iván „Fetőd Sándor Szarvason” címen ad 48-as tárgy történetét. Még Arzél László dr. zene-történeti és Székely Gyula dr. orvosi cikke, művészeti képek, versek, kotta, üzenetek egészítik ki a hamar népszerűvé vált folyóiratot. Előfizetési díja: egy évre 5 P, félévre 3 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Komádi, Bihar-megye — Páldányonkint az Ikon és nagyobb bizományosok árusítják.

— Kinevezés. Csikszerepa megyei város-községi Adamics László városi irnokká nevezik ki, a XI-ik szentesi osztályban előtér díjazással.

— Orbán Antal halála. Orbán Antal szobrászművész, az Iparművészeti Iskola tanára, az udvarhelyi megyei nagyteljesítési székely Budapestben 53 éves korában meghalt. Halála nagy vesztesége a magyar művész- és a székely társadalomnak. A szobrászatban a legelső művész volt. Mivel, éppen úgy, mint a Márton Ferencét, az erő, a tehetség és a csodálatos vonalvezetés jellemző. Ő készítette el Zala György szobrászművész a Tisza István szobrát. Az ország különböző helyein, de főként Tolna megyében (Duna-földváron, Tomán, Sáshegyen) a legelsőbb hősi emlékek hirdetik Orbán Antal pártatlanul nagy tehetségét. A székely sora e nagy művésztel is utóérte. Mikor pályáján merész ívelelssel a magába szöktet, a nagy beteg lett. Nem tudott már regóta dolgozni. Hét óta várta a közönség a Műcsarnokban gyönyörű alkotásait, de a beteges felőrítte minden erejét. A halál most megváltotta szenvedésétől. A főváros díszsírjára adott neki. A székely társadalom őt sem ismerte eléggé, amint nem ismerte Nagy István, Márton Ferenc, Siklody Lőrincet stb. Az Iparművészeti Iskolában három évig tanítást, 20 évig kerámia tanított, 5 évig ötvöztanítást és 3 évig általános tanítást. Iskolai tanulmányai több ismert díjat nyertek külföldi kiállításokon is. Brüsszelben két nagy díjjal tüntették ki, itthon pedig többek között a Ferencz József díjat is megkapta még más hét díjjal együtt. A következő szobor-pályázatokon nyert elsődíjat: Zichy Nándor gróf szobrával Budapestben, Tisza István gróf szobrával (Zala Györggyel együtt) Budapestben és Prohászka Ottokár emlékművével Sáshegyen. Az egyházi művészetben szintén az élen jár.

— A csiki rászok januári talpigenyelése. Hosszas utánjárás után megtörtént a vármegye csiki rászok a január hónapi talpigenyelését kiutalása. E-ideig aszert késett a talp elosztás, mert a januári utalványok elégték a repülő eszerecsényesség alkalmával. Eszert az ipartestületnek január új igénylést kellett eszertőlni, amelyet most hagyat jóvá. Január hónapra Csikvármegye felcsekk, az-pszvi és alsócsiki járás-izak részére 1800 kg. talpat és 1200 kg. aljnyakat utaltak. A talpazog készítésére minden intézkedés megtörtént és emberi számlálás szerint legalább két hét szükséges amíg az áru eszertásra leérkezhet. Az érdekelte cipész iparosoknak és közönségünknek a figyelmét felhívjuk, hogy nyugodtan várja meg ezt a pár napot, amíg a manéban közeledési viszonyok mellett a talpazog hozzá juthatunk. A mostani kesedelem oka a repülő eszerecsényesség volt. A februári talpazogokra is már megtörtént az igénylések és a január elosztás után egyomban rá kerül a sor a február hónapi talp elosztására úgy, hogy rövidesen egyenlőre kerül a csiki részeken felemelt talp nyomorúság.

— A hushagyokodi polgar bál. A farsang szór mulatságát Csikszerepa város polgarága a frontarcosokkal közös rendezésben tartja meg. Városunk közönségének figyelmét felhívjuk erre a minden évben olyan nagy sikerrel lezajló mulatságra.

— Előadás Erdélyről a budapesti rádióban. Folyó évi február hó 18-án, kedden délelőtti 10 óra 20 perctől a budapesti rádió közvetíti primor S. Károlyi Solyoms B. a ismert székely író előadását, „Erdély aranykorának vendéglátása” címen. A mintek uty közönség érdeklő előadásra ezton is felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Ipari közigazgatási tanfolyam. A csikszerepai ipartestület előkészítési test egy Csikszerepában megtartandó ipari közigazgatási tanfolyam rendezésének engedélyezése iránt. A tanfolyam megkezdését március 17-én kérte az ipartestület a annak engedélyezéséről kellő időben értesítjük az érdekelte kispároságot.

— Meghívó. Csikszerepa megyei város képviselő-gyűlése 1941 február 22-én délután 4 órakor, a városban a tanács-termékben rendező közgyűlést tart, a következő tárgysorozatral: Kabinét irodáról érkezőt leirt. 2. Tisztelet-ök kiemelésre ügyben belügyminiszteri rendelet. 3. Városi ingatlan vagyonszármazási illetékről alkotott szabályrendelet. 4. Rendőri büntető bírósághoz való meghívás. 5. Vendéglátó és keresmai engedélyezési szabályzat megalkotása. 6. Bor- és bulyogászati adó szabályrendelet. 7. Vagyonidő felosztás utó elosztás munkálati végrehajtási módokaitak megalkotása. 8. T. arvaszati elnök választása.

— További kimutatás. Csikszerepa összes községének egymástól való távolsága kilométerekben. Összeállította a m. kir. államnépszámlálási hivatal. Kapható Várak könyvtárájában, Csikszerepában.

— A munkakönyvek kioszerelését a csikszerepai ipartestület megkezdte. Kicszerepán minden román munkakönyv valamint a munkakamarák által kiadott kézikönyv segédanyag.

— Keresztuti tisztoság az „Erdélyi Preorator”-ban lévő szöveg után nyomása, melyhez az erdélyi püspökség az engedélyt megadta. Kapható: Várak könyvtárájában, Csikszerepában.

— Uj evangélium-török. A Takör februári száma írja: A British Mus-um 1935-ben vásárolt egy új evangélium-török került elő. Ez az evangélium leginkább a János könyvéhez hasonlít. Az írás alapján megállapították, hogy a török a Krisztus utáni II. századból származik, tehát Krisztus tanítása Egyiptom földjére már ilyen korán eljutott. — Jávör Pál a szere emről tart előadást a heten a Színházi Magazin szabadságytemen Gróf Bethlen Adám „Pesti színház Kolozsvá i szemmel” címen ír színházi beszámolót, József kir. herceg értékes történelmi képet ajándékozott Nagyváradnak, riport az ismeretlen me-ánásról, három eszery három élete, farsang a gyergyót bálon, feleségek érettségije, Farkas Imre novellája, pa író levél, a „Hajnalodik” című nagyszerű színdarab befejező része s még sok érdekes riport, képzőművész tudósítás a farsang eseményeiről, divat-, film-, konyha- és színház- és a gyermekképek hetilapja, a Kis Magazin egésmen ki a Színházi Magazin legújabb számát.

— A Pesti Tőssde új száma a Nemzeti Bank elnöki bevezetével foglalkozik, amelyről dr. Tóth László írt cikket. Tolichs Ferenc igazgató az Iparfejlesztési törvény fenntartását sürgetti. A legújabb vidéki és budapesti bankárlegek Ipar-államirani tranzakciók, osztalékrek gyarapítások és egyéb nékülözhetetlen információk bérlik ki az új számot. — Jótékony csele teasztály Csikszerepán. Folyó évi február hó 9-én este jól sikerült műsor on teasztályt rendezett Szent Feren h-remék rendez Csikszerepán, a kegytemplom javítás céljára. Az estély egy erköl-sileg, mint any-gilag jól sikerült. Az eredményért mindazon egyéneknek, akik ott lélekel és áldozatos készségükkel támogatták, ezton mond köszönetet a harmadik rend igazgatóság.

— Szerkesztői üzenetek. Ara kérjük munkatársainkat, hogy közíratokat rövidre szabják. Egy hat lapnak nincsen módjában egyetlen mondat-valóval betölteni egy egész lapozatot. Négy oldalon csak akkor lehet változatos anyagot adni, ha rövidke cikkeket. Különben az olvasó is szívesebben vesz szíven írásokat. De egy h ilapnak az egész életét is meggyomortják a túlméretezett, tanulmányozható, hosszadalmas munkák. Ara kérjük munkatársainkat, hogy írásukat, ha nem feltétlenül szükséges, ne szabják egy nyomtatott hasábnál hosszabbra.

MEGHÍVÓ. A Csikszerepai Keresztény Magyar Fatermelőket és Fakeskedőket 1941 február hó 19-én (szerdán) délelőtti 10 órakor a Kereskedői Kör (Otthon vendéglő) helyiségében tartandó folytatolagos értekezletre meghívjuk. Az értekezlet tárgya: beszámoló; érdekvédelmi és gazdasági szervezkedés. Dr. Daradics Félix ügyvéd, szervezkési elnök. Dr. Karda Ferenc közéleti igazgató, mint az Erdélyi Gazdasági Tanács és a Székelyi Körpont megbízója.

Kilyénfalva község közbirtokossága. Szám: 6—1941.

Árverési hirdetés. A kilyénfalvi közbirtokosság nyilvános zárt írásbeli ajánlatok uján eladja az 1940 évi I. sz. határozat összes erdőterületén felvett 2443 drb luc és jegenyefenyő eszeldöntött fát, amelynek fatömege netto 1419 25 m³ műfára becsültetett, 1941 évi február hó 26-án d. e. 10 órakor, a Közbirtokosság iroda helyiségében megtartandó árverésen. Kikiáltási ár 16 Pengő 65 fillér m³-kint. Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. Kikiáltási áron aluli esetleges ajánlatok is igazgatóság és ellenőrző bizottság által tárgyalás alá vétetnek. A részletes árverési és szerződési feltételek a birtokosnál és a kezelő gyergyóssentmiklósi erdőfelügyelőségi kirendeltségnél megtekinthetők. Kilyénfalván, 1941 évi február hó 10-én. Egyed Antal, kb. elnök.

Szám: 67—1941. Árverési hirdetés. Tekerőpatak község nyilvános zárt írásbeli ajánlatok uján eladja 1939—1940 évi Borzoka pataka nevű vágaterületen — kat. földön felvett 1212 drb. lucfenyő fát, amelynek fatömege 947 m³ műfára becsültetett, 1941 évi március hó 3-án délelőtti 11 órakor Tekerőpatak községvezetői meglartandó árverésen. A kikiáltási ár m³-kint 15 pengő. A bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. A részletes árverési és szerződési feltételek a birtokosnál és a kezelő gyergyóssentmiklósi erdőfelügyelőségi kirendeltségnél megtekinthetők. Tekerőpatak, 1941 február hó 14-én. Molnár Agoston bíró. Tóth János jegyző.

MODELL KALAPOK. A napenként új formák eszere árban, megtekinthetők. VENCZEL TANÁRNÉNÁL. Ugyanott készülnék mindenemű női kalapok eszere új anyag hozzáadásával. Kalapok átalakítása a legkövetkező idő alatt. Csikszerepa, Gimnázium-utca 112. sz., a Sörház közelében.